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ATA DA 9ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA GESTÃO 2023-2025 DO CONSELHO MUNICIPAL 1 
DE DESENVOLVIMENTO DA COMUNIDADE NEGRA E DE PROMOÇÃO DA 2 
IGUALDADE RACIAL - CMPDCNPIR 3 

 4 
Ocorrida no dia quatorze de outubro de dois mil e vinte e quatro, presencialmente, a reunião 5 
realizou-se na Estação da Cidadania, localizada na avenida Ana Costa, número trezentos e 6 
quarenta, no bairro Encruzilhada, cidade de Santos, São Paulo. Não havendo quórum na 7 
primeira chamada, feita às dezoito horas e trinta minutos, procedeu-se à segunda chamada, 8 
às dezenove horas e a reunião se iniciou. Conforme a sequência da pauta, no ítem 1, a Sra 9 
Mary Careno, presidente, iniciou dando as boas-vindas e na sequência no ítem 2, procedeu-10 
se a aprovação da ata da AGO. realizada no mês de setembro, com abstenção das 11 
conselheiras Francisca Pini e Eliza Riesco. No ítem 3, a conselheira Mary Careno falou sobre 12 
a reunião, referente à minuta do regimento interno, ocorrida com o procurador Francisco de 13 
Assis Correia. O conselheiro Wellington solicitou  a ida de outros conselheiros e a do 14 
coordenador Ivo Santos da Copire. O conselheiro Renato agradeceu aos que foram e se e a 15 
atenção do procurado, a minuta que está sendo elaborada por diferentes mãos. O procurador 16 
se desculpou pela dificuldade de compreensão da caligrafia que escreveu no processo, 17 
devido estar com a mão machucada e  pontuou a inserção de uma minuta de decreto que 18 
não era compatível com o que propomos. O conselheiro Ivo informou que o procurador tem a 19 
competência de analisar, fazer as considerações e encaminhar para a procuradoria geral, 20 
pois é quem aprova ou não a minuta. A conselheira Joana ressaltou que também o 21 
procurador, na ocasião,  foi informado  sobre a dificuldade de quórum regimental para  a 22 
aprovação da minuta. A conselheira Hidely solicitou o comprometimento dos conselheiros 23 
para avançarmos com esta pauta. O conselheiro Wellington informou a justificativa de 24 
ausência da Coordenadora da Diversidade no Conselho LGBT, Sra. Taiane Miyake e a do 25 
conselheiro Júnior Brassallotti por motivos de enfermidade. A conselheira Mary Careno 26 
informou que esteve no Centro de Formação Darcy Ribeiro,  reunida com membros do Fórum 27 
de Aplicação da Lei 11.645/2008 e reforçou a importância de projetos e do debate referente 28 
ao combate ao racismo na escola, questões latentes para as familias e para as próprias 29 
escolas. A conselheira Joana aproveitou a oportunidade e relatou que o Fórum acompanha a 30 
aplicação e a execução da Lei no Município, Estado e nas escolas particulares. A pauta atual 31 
é constar, no PPP (Plano Político e Pedagógico), os procedimentos quando identificados 32 
casos de racismos. O conselheiro João questionou como é, atualmente,  o procedimento? A 33 
conselheira Joana respondeu que a Seduc possui um grupo de profissionais que realizam 34 
formações mensais por convocação e convite, e que este grupo é chamado quando 35 
identificado algum caso. È realizado contato com a escola referente à parte educativa e a 36 
supervisão de ensino verifica o que é necessário ser feito. Quando há alguma situação que 37 
necessita de outras providências, são criadas comissões de averiguação e também 38 
encaminhamentos para a Comissão de Inquérito. A Seduc não tolera que se “passe o pano”  39 
para as situações. A conselheira Isys informou a existênccia do Protocolo 179 do CONVIVA 40 
são para várias situações com procedimentos para os casos de racismo, assédios, homofobia 41 
etc. A conselheira Mary perguntou se o Fórum elabora relatórios destas situações e os 42 
resultados de casos? A conselheira Joana respondeu que são elaboradas atas e informou 43 
que irá convidar os  componentes do Fórum de Aplicação da Lei 11.645/2008 para a AGO 44 
deste conselho. O conselheiro André perguntou a respeito  dos encaminhamentos a 45 
Comissão de Inquéritos - COMINQ na qual estão envolvidos servidores? E o 46 
encaminhamento dos alunos? A conselheira Joana informou que para a COMINQ, são 47 
enviados casos de servidores públicos municipais; referente aos alunos, estes são 48 
encaminfamentos feitos para a delegacia e/ou conselhos tutelares. Seguindo a pauta, a 49 
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conselheira Mary Careno informou que periodicamente,  a Diretoria Executiva do Conselho 50 
se reune e que os conselheiros podem  sugerir pautas para as assmbleias. O conselheiro 51 
Wellington solicitou atenção ao prazo para envio das atividades e ações para compor o 52 
calendário do Mês da Consciência Negra com prazo até 17/10. A conselheira Eliza Riesco 53 
ressaltou a realização anual da Marcha da Consciência Negra e solicitou a participação dos 54 
conselheiros. A conselheira Mary reforçou a importância das atividades como  também sendo 55 
uma forma de mostrar que estamos trabalhando e nossa permanente  preocupação em dar  56 
ciência à pauta que defendemos. O munícipe, Sr. Bartô,  sugeriu  que o Conselho fiizesse 57 
contato com a Casa de Cultura,  subordinada à Fundação Arquivo e Memória de Santos e à 58 
SECULT para  uma exposição sobre o papel do negro na construção de Santos. A conselheira 59 
Joana solicitou aos representantes do governo das secretarias municipais que elaborassem 60 
atividades para o mês de novembro. O conselheiro Renato informou que a OAB está 61 
dialogando com o CRP para formatar o evento. Informou também que a comissão de Afro 62 
empreendedorismo também está formatando o evento. Solicitou a reflexão de que ao invés  63 
de cobrar as atividades irmos atrás para sabermos os motivos do porquê. O conselheiro 64 
Wellington informou que teremos o site e QRCODE com toda a programação. No item 3., 65 
Relatos da Copire, o conselheiro Ivo informou a programação do dia 20 de novembro na Praça 66 
Palmares e a do dia 22 de novembro, às 12:00h, na Praça Mauá que será organizado pela 67 
SEDS – Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social por meio dos serviços e 68 
fortalecimentos de vínculos. A conselheira Mary Careno relatou sua participação no COPENE 69 
– Congresso Brasileiro de Pesquisadores Negros, em Belém do Pará,  com o Conselheiro 70 
Julio Evangelista  e o contato que ambos estabeceram com o PROF. Dr. Kabengele Munanga, 71 
da USP uma das maiores representatividades negras no Brasil. A intenção era que iria 72 
convidá-lo para a participação na programação do Mês da Consciência Negra e, em caso de 73 
negativa, seria convidado o professor Dagoberto José  Fonseca da UNESP de Araraquara/SP 74 
também uma autoridade se o assunto é a questão negra do Brasil e da África.. No item 4. 75 
Momento das Comissões. A conselheira Hidely, participante da Comissão de Saúde, 76 
Habitação e Meio Ambiente relatou que reuniram-se para discutirem as atribuições e 77 
possibilidade de maior aproximação do Conselho  com a Escola da Saúde por meio de contato 78 
com a coordenadora. O conselheiro Wellington aproveitou o momento e sugeriu às 79 
Comissões que após a realização das reuniões, seja sempre elaborado um pró-memória que 80 
posteriormente poderá  ser enviado à Diretoria Executiva. O conselheiro Renato,  81 
coordeandor da Comissão de Planejamento, solicitou atenção para dois  documentos: o Plano 82 
Municipal da Igualdade Racial de 2018 e as Diretrizes Orçamentárias para 2025. A Sra. Joana 83 
da Comissão de Educação e Comunicação citou que  em reunião,  discutiu-se a maneira 84 
como vão trabalhar estudando as legislações, trabalhar a comunicação, analisar metas e 85 
indicadores. O Sr. Wellington solicitou apoio da comissão para administrar as redes sociais. 86 
A conselheira Francisca propôs a criação de um boletim interno para divulgação dos trabalhos 87 
das comissões. A conselheira Eliza questionou sobre o financimento, acesso para ações e 88 
atividades programadas pelo Conselho. Os conselheiros discutiram sobre a trâmite das 89 
emendas parlamentares e o   fundo municipal. O Sr. Wellington ratificou sobre a importância 90 
de solicitar emendas parlamentares aos vereadores para as ações. O conselheiro Trajano 91 
comunicou que o orçamento da prefeitura para 2025 está pronto e informou que é elaborado 92 
em três momentos: no Plano Pluri Anual 2022-2025; na Lei de Diretrizes Orçamentária 93 
elaborada em junho e na Lei Orçamentária Anual.O conselheiro Renato perguntou, em 94 
seguida  sobre a elaboração de propostas para o Plano Pluri Anual de 2026 e o conselheiro 95 
Trajano se dispôs a ajudar. A conselheira Diná, da Comissão de Cultura e Liberdade 96 
Religiosa,  relatou sobre o evento da Caminhada "Esá Reverência aos antepassados que 97 
será realizado no dia 09 de novembro. No ítem 6, após ampla discussão, os presentes na 98 
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Assembleia  escolheram os homenageados para o Troféu Zumbi 2024, que foram: Marcelo 99 
Campos – Buíu; Roberto Pereira Franco – Borracha; Jair Moreira; Chico da Settaport;  100 
Francisca Rodrigues de Oliveira Pini; Mestre Ediandro; Andreia Kelly; Débora Camilo; 101 
Coletivo da Batalha de Rima da Conselheiro;  Diogo Casa de Angola (in memorian). No item 102 
7, pauta de assuntos gerais, o Sr. Renato informou que,  a partir da participação de integrantes 103 
de nosso Conselho no evento no município de Limeira,   em 30 de maio deste ano, tomou 104 
ciência de ações importantes em que o Ministério Público está disposto, a partir do  Projeto  105 
Cidades Antirracistas, em discutir questões da Região Metropolitana da Baixada Santista e 106 
Vale do Ribeira em evento de um dia no SESC Santos e no final,  aprovar uma carta política 107 
de desenvolvimento social, emprego e renda. O Sr. Bartô ressaltou a meta 15 da ON: , sobre 108 
desenvolvimento e justiça em que o Conselho está no caminho. Nada mais havendo a tratar, 109 
deu-se por encerrada a reunião da qual se lavrou a presente ata que, depois de lida e 110 
aprovada, vai ser assinada pela Presidente, Sra. Mary Francisca do Careno e pelo Primeiro 111 
Secretário, Sr. Wellington Paulo da Silva Araújo. 112 
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  Mary Francisca do Careno                                                Wellington Paulo da Silva Araújo 114 
PRESIDENTE DO CMPDCNPIR                                      1º SECRETÁRIO DO CMPDCNPIR 115 
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